

Экономика, как причина возникновения конфликтов в современном мире

Научный руководитель – Норышкин Игорь Михайлович

Давыденко Егор Васильевич

Выпускник (магистр)

Военная академия Республики Беларусь, Факультет военной разведки, Минск, Беларусь
E-mail: LokkyVDV@gmail.com

Последние два века стали переломными в истории человечества. С научно-технических прогрессом, с развитием транспорта, средств передачи информации, с развитием торговли и промышленности - мир шагнул в эпоху глобализма. Все, даже небольшие страны, тесно переплетены друг с другом, и проблемы, которые возникают перед отдельными государствами, становятся проблемами многих других связанных с ней стран.

В современном мире, когда везде пропагандируется жажда наживы и культ потребления, мы все чаще сталкиваемся с двумя самыми важными проблемами, которые не может решить капитализм: кризис и война. Как никогда актуальным становится определение войны, данное одним из самых глубоких писателей по военным вопросам, Карлом фон Клаузевицом: «война есть не что иное, как продолжение государственной политики иными средствами» [Клаузевиц К., 1998. С 27]. Так как политика лишь надстройка, а основой является экономическая структура общества [5], то проблематику возникновения вооруженных конфликтов в первую очередь следует рассматривать с экономической точки зрения.

А. Смит в конце XVIII века выработал теорию саморегулирующегося рынка, однако, «невидимая рука рынка» [Смит А. 2020, С. 443] работает крайне плохо. В попытках увеличить прибыль, передовые капиталистические страны стремятся увеличить рынки сбыта и влияния. Кроме того, не стоит забывать, о существовании транснациональных компаний, которые имеют так же собственные интересы и лоббируют их в том числе через принятие правительством тех или иных законов. Таким образом, наиболее точно эти процессы описаны в труде В. Ленина около века назад: «Эпоха новейшего капитализма показывает нам, что между союзами капиталистов складываются известные отношения на почве экономического раздела мира, а рядом с этим, в связи с этим между политическими союзами, государствами, складываются известные отношения на почве территориального раздела мира, борьбы за колонии, «борьбы за хозяйственную территорию.»» [Ленин В., 1969. С. 373].

Соответственно, на основании исследований [7, 8] института исследований проблем мира в Осло, можно наблюдать рост вооруженных конфликтов в период с 1986 год по 1994 год, потом падение и снова рост после 2010 года. Первый период был связан с ослаблением влияния и распадом СССР, второй - с нарастающим экономическим кризисом. В первом случае, страны «первого» осваивали новые рынки сбыта, путем уничтожения экономик стран социалистического блока и интегрируя их в мировую рыночную экономику. Во втором случае, когда страны уже влились в мировую экономику, появляется ряд причин возникновения вооруженных конфликтов. Передовые капиталистические страны выкачивают большое количество средств из стран «периферии», что ведет к их обнищанию, либо значительному отставанию от гегемона. Чтобы избавиться от накопившихся проблем, в первом случае, правящий класс для объяснения всех проблем находит источник всех этих проблем по религиозному, расовому или классовому признаку. Во втором случае, чтобы стать подобно передовым странам, государство стремится само обрести влияние на те или иные государства, для дальнейшего увеличения своего влияния на мировой арене.

Все это несомненно приводит к конфликтам, в том числе и вооружённым.

Кроме того, что война в том или ином месте для стран «первого» мира приносит прибыль не только за счет увеличения рынков сбыта, путем уничтожения национальной экономики, а так же позволяет развалив экономику страны высвободить большой потенциал рабочей силы. Кроме того, компании по производству вооружения военной и специальной техники весьма заинтересованы в продаже своей продукции. Ярким примером того, является политика США, где неоднократно производители оружия лоббировали свои интересы. В том числе и последние локальные конфликты: сотни тысяч долларов получили или получают после производители оружия что поставляют сою технику в Украину. Сколько вооружения вкачивают в Республику Польшу и страны Прибалтики? Как много беспилотников продала Турция и Израиль, как много передано противотанковых комплексов и многого другого? Все это далеко не на безвозмездной основе, даже если это открыто так не называется. Ведь любая «безвозмездная» помощь - это опять же лоббирование своих интересов в той или иной области.

Таким образом, все что говорили классики марксизма еще век назад, актуально для нас как никогда и сейчас. Т.Д. Даннинг писал «Капитал, — говорит «Quarterly Review», — избегает шума и брани и отличается боязливой натурой». Это правда, но это ещё не вся правда. Капитал боится отсутствия прибыли или слишком маленькой прибыли, как природа боится пустоты. Но раз имеется в наличии достаточная прибыль, капитал становится смелым. Обеспечьте 10 процентов, и капитал согласен на всякое применение, при 20 процентах он становится оживлённым, при 50 процентах положительно готов сломать себе голову, при 100 процентах он попирает все человеческие законы, при 300 процентах нет такого преступления, на которое он не рискнул бы, хотя бы под страхом виселицы. Контрабанда и торговля рабами убедительно доказывают вышесказанное.» [Маркс К. 1960. С. 770]. Монополия — вот последнее слово «новейшей фазы в развитии капитализма» [Ленин В., 1969, С. 325]. Пока продолжается борьба за монополию, пока интересы транснациональных компаний и экономик национальных государств не перестанут совпадать с интересами большинства населения - все чаще и чаще будет вспыхивать пожар войны, и все более разрушительными они будут становится.

Источники и литература

- 1) Клаузевиц К. О войне. М.: Логос; Наука, 1998. С 27.
- 2) Ленин В. Империализм, как высшая стадия капитализма. М.:1969. С. 325.
- 3) Ленин В. Империализм, как высшая стадия капитализма. М.:1969. С. 373.
- 4) Маркс К. Капитал. Критика политической экономии. М.:1960. С. 770
- 5) Маркс К. Сочинения. 2 изд., т. 13. М.:1960. С. 6-7
- 6) Смит А. Исследование о природе и причинах богатства народов. М.: Эксмо, 2020, С. 443
- 7) Conflict Trends: A Global Overview, 1946–2019: paper 2020 from Peace Research Institute Oslo / Peace Research Institute Oslo ; Corresponding author Siri Aas Rustad. Oslo, 2020. – 40. ISBN: 978-82-343-0149-0
- 8) Trends in Armed Conflict, 1946–2020: paper 2021 from Peace Research Institute Oslo / Peace Research Institute Oslo ; Corresponding author Håvard Strand. Oslo, 2021. – 40. ISBN: 978-82-343-0205-3